

## 【基本概况】

宁夏水利电力工程学校坐落于宁夏回族自治区银川市滨河新区鸣翠湖畔，是全区国家级重点中等职业学校之一。学校成立于 1976 年，行政隶属于宁夏水利厅，业务上接受宁夏教育厅、宁夏人力资源和社会保障厅指导。在 38 年的发展历程中，学校先后为宁夏水电行业培养了近 3 万名一线技术骨干，为宁夏水电事业和经济建设发展做出了重大贡献。

2005 年组建了宁夏水电职业教育集团，2006 年经宁夏回族自治区政府考核批准，挂牌成立了宁夏水电技师学院。如今，宁夏水利电力工程学校已发展成一所集普通中专、技工、成人专本科函授教育及各类职工培训和技能鉴定为一体的综合性国家级重点中等职业学校。也是一所服务行业、面向社会、培养高素质技能人才的培训基地。

学校以土木水利类、机电类两大专业群为骨干专业，开设有水利水电工程施工、工程造价、建筑工程施工技术、建筑装饰、机电设备安装与维修、机电一体化和阿拉伯语等 15 个常设专业。其中水利水电工程施工、机电设备安装与维修是宁夏区级骨干专业，也是本次建设的重点示范专业。建筑装饰设计、工程测量技术是校级骨干建设专业。

学校设有宁夏汇利职业技能培训中心、国家通用工种和特殊工种职业技能鉴定所、宁夏外派劳务研修考试中心、宁夏水利行业专业技术人员继续教育基地、农民工培训示范基地。同时，还设立了河海大学、南昌工程学院、北京工业大学、华北水利水电大学 4 所大学驻宁函授站。

近几年来，学校先后荣获“全国职业教育先进单位”、“宁夏职业教育先进单位”、“全国心理健康教育工作先进实验学校”、“中国教育创新示范单位”、“技能人才培养奖”、“全区教育系统先进集体”、“节水型示范校区建设单位”等 20 多个荣誉。

## 【办学思路】

学校秉承“修德强技，进取自立”的校训精神，坚持“以就业为导向，以服务为宗旨，以能力为根本，以创新为源泉”的办学宗旨，确立“育人为本，技能至上，回报社会，共享和谐”的办学理念，围绕“创建特色鲜明的一流职校，培养高素质实用型技能人才”的办学目标，落实“实用为先，技能为主，就业为准，成才为要”的教学原则，倡导“严谨文明，求实创新”的校风、“寓教于乐，理实结合”的教风、“手脑并用，人人成才”的学风，突出水利、电力两大骨干专业特色，立足工学结合人才培养模式下的课程体系建设，以企业引领课程改革下的专业核心课程及教材建设，采取引、聘、培、奖、管措施加强师资队伍建设，围绕岗位能力要求加强校内外实训基地内涵建设，推进走“质量高、效益好、品牌响亮、特色鲜明”的内涵发展之路。

2011年7月，学校根据三部委【2010】9号文件精神，领导班子精诚团结，带领全体教职员，鼎力申请国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划项目。2012年6月获国家正式批准立项后，学校成立示范校建设领导小组，召开了示范校建设启动动员大会，根据建设方案，将建设任务落实到部门、落实到人，并印制了示范校建设学习手册，以确保示范校建设按时间节点有序推进。

## 【办学实力】

以国家中等职业教育改革发展示范校建设为契机，以“水利工程施工”、“工程测量技术”和“机电设备维修与管理”三大示范校重点专业建设为引领，学校在硬件、师资队伍、招生就业、课程建设、制度建设、校企合作、素质教育等方面，夯实了基础，取得了明显成效。

——2008年5月学校整体搬迁至占地440亩的新校区，目前建筑面积已达5万多 $m^2$ 。校内教学设施建设基本健全，围绕示范校三大重点专业建设，新建了特色鲜明的节水灌溉立体化教学实训中心、建筑构造装饰工法立体化教学实训中心、建筑工程施工技术综合教学实训中心、工程测量技

术综合实训场、工程测量一体化教学实训平台、数字化成图实训室、工业电气自动化控制实训室、建筑电气安装实训室、机电设备安装与维修专业成列室，目前学校实训室或实训场已达 36 个；改善教学手段，新建多功能触摸一体机多媒体教室 33 个；新建 400 米标准化塑胶运动场 1 个。

——学校现有专兼职教师 208 人。其中专职教师 178 人，企业兼职教师及能工巧匠 30 人，校内教师具有高级职称 40 人，中级职称 61 人，研究生学历 12 人，正在读的 2 人，双师型教师 72 人，企业兼职教师 80% 的都为高级职称，在行业内都有一定的学术声望。以示范校三个重点专业师资建设为重点，从多角度、多层次、多元化对师资进行教学能力、实践能力、育人能力提升培训，先后对 200 多人次专职教师进行了教学能力提升培训和信息化应用技术培训，对 30 人次的专业教师进行了企业实践能力锻炼，对 21 名班主任进行了育人能力提升培训，对 4 名财务人员进行了示范校资金管理培训，有 2 名校领导参加了德国双元制教学模式培训，有 1 名校领导考察了台湾职业教育发展和 1 名校领导参加了全国涉农专业高级研修班培训。同时，结合示范校专业建设，还选派了相关企业技术人员到黄河水利职业技术学院、郑州水利学校、山西水利职业技术学院实训场所建设进行考察、取经，为我校示范校建设广开思路，传经送宝。

——设立了有 14 名教师组成的名师工作室。以课堂教研为主线，以协同教研为抓手，以课题研究为载体，以团队学习、同伴互助、独立实践为表征，以学术交流、教艺切磋、互动提高为基本宗旨，以实现教师专业发展为目标，在学校领导的大力支持下，使工作室已成为“研究的平台、成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”。

——学校注册在校生人数从 2006 年的 1200 人增加到目前的 3726 人，增长了 3.1 倍，每年都圆满完成区教育厅下达我校的招生计划任务。毕业生就业逐年形势喜人，每年提前 3 个月预定一空，目前就业率达 98% 以上，稳定就业率也稳步在提升，目前有 60% 以上的毕业生已成为宁夏水电行业的

中坚力量。我校连续三年被自治区教育厅评为“全区普通大中专院校招生工作先进集体”，也被自治区教育厅评为“全区普通大中专院校就业工作先进集体”。

——专业及课程建设迈开步伐。以示范校三大建设专业为重点，成立了三个专业建设指导委员会，广泛开展企业调研，向不同层次发放调研表 1500 多份，召开专业及课程建设研讨会、鉴定会共 9 次，在三大专业及相关专业群建设、课程开发方面提出了诸多宝贵意见。先后与山西华兴科软有限公司、上海宇龙仿真有限公司、亚龙科技集团、南方测绘仪器有限公司、宁夏水电工程局等知名企业，校企合作共同研发人才培养模式及课程体系建设，基于工作过程的理论教材、实训教材、实训指导书等开发建设。开发校级核心课程 6 门，工学结合一般课程 15 门，公开发行出版教材 2 种，开发校本特色教材 38 种，其中，理论教材 19 种，实训教材及实训指导书 19 种。建设了三大专业资源平台和 21 门课程资源库，极大地丰富了课程教学的数字化资源。

——制度建设得到了进一步健全。以示范校内涵建设的目标为要求，校领导挂帅，各部门认真梳理管理中存在的不足，修订完善教务教学、行政及党建管理等方面制度 67 个。

——教学科研有新突破。参加水利部《节水型社会建设》项目子课题《宁夏节水循环型校区建设配套制度研究》，荣获水利厅科技进步“二等奖”，获自治区“科技进步三等奖”；中国教育学会“十一五”科研规划重点课题《学校心理健康教育行为研究》子课题《中等职业学校学生健康情绪情感的培养》荣获“一等奖”。近三年我校教师参加各类论文、说课、课件、技能比武等竞赛项目，获奖达 50 件（项）。

——技能大赛成绩逐年提升。伴随着示范校建设的步伐，学校软硬件建设逐步有序推进，教师教学水平、能力也在逐步提高，近三年参加全区

职业教育技能大赛，成绩显著提升，2012 年获奖率达 72%，2013 年达 77%，2014 年达 87%。

## 【教学改革】

——在办学层次上：学校在做强中职教育的同时，积极联合区内的高职院校，打通中职、高职业立交桥，2013 年以来先后与宁夏工商职业技术学院防沙治沙职业技术学院、宁夏艺术职业技术学院，实施中高职业立交办学，构建了纵向层次衔接、横向类型沟通、学历和资格互认、职前和职后相联的职业教育“立交桥”。

——在培养模式上：注重深化订单培养、工学交替、顶岗实习多样化的人才培养模式改革；推行任务驱动、项目导向的教学模式；在机电专业方面积极探索了“411”教学模式，推行毕业证+维修电工证和安全员证毕业，取证率达 95%。在水利类专业方面完善了“合格+特长”的教学模式，与宁夏宏达培训学校，实施校校合作，让学生考取建筑施工方面的通用资格证书，土木水利类毕业的学生 90%都考取了施工员、资料员等资格证书。

——在专业建设上：坚持“扶强、扶特、扶需”的专业建设原则，构建以水利和电力类两大专业群为重点，以示范校重点建设专业为龙头，总体形成了以 15 个专业为基础的专业群建设架构。

——在课程体系上：按照工作岗位要求、并基于工作过程定课程、定内容、定技能教学目标。

——在教学手段上：改进一根粉笔、一张黑板的教学方法手段，在区政府的大力支持下，我们对所有的教室改造成了触摸一体机多媒体教学系统，使职业教育技术与信息化应用技术得到了广泛普及与结合，有效提高了课堂教学质量。

——在校企融合上：为了进一步加强校企深度融合，企业专家、能工巧匠普遍进学校、进课堂，我们在学校设立了企业工作室，在企业设立了

职教工作室，完善了相关工作制度和激励机制，定期或不定期召开校企专家研讨会、交流会，共同培养学生和双师型教师。

### 【校企合作】

以示范校三大重点专业建设为契机，不断丰富合作的内涵建设，增加了对企业的吸引力。由于教学质量的提升，使学生的就业能力得到了进一步提高，毕业生质量普遍得到了企业的认可，主动申请与我校合作的企业逐年增加。示范校建设的实训场、实训资源、教学平台的建设，我们全部实施了校企合作共谋、共建、共享，且大部分企业都注入了 10 万不等的资金或设备，使我校实训场所建设颇具特色。目前与我校签订合作协议或就业实习基地的区内外企业：机电类专业达 15 个，土木水利及测量类专业达 20 个，在校设立企业工作室 10 家。

### 【素质教育】

学校始终将思想道德、职业素质、行为养成教育贯穿德育教育工作始终。积极创设工作载体，建立了学校艺术团，组建了礼仪队、舞蹈队、篮球、排球队、心理健康活动社等 10 多个社团。针对中职生存在的共同心理问题，学校非常重视对学生心理健康教育，建立了全区规模比较大、设施比较齐全的心理健康教育中心和青少年拓展训练中心，让心理健康教育进课堂，进社团，有效地预防和干预心理危机。我校心理健康教育中心也是中国教育学会“中国学校心理健康教育行动研究实验基地”，连续三年都荣获全国心理健康教育工作“先进实验学校”荣誉称号。

学校比较注重创建和谐平安校园，加强安全意识教育，实行“五级”值班制度，每周一召开值班领导、值班组长例会，进一步总结工作，确保校园和谐安全。

学校在党员干部和教职工中开辟了“综合素质提高讲坛”，聘请知名专家学者来校讲座；在全区中等职业学校中首家创办了《素质与就业》校刊，搭建起一个学校与企业、与兄弟学校间师生思想、工作交流的平台。

## 【贡献与示范辐射】

学校长期坚持学历教育和职业技能培训并举的办学方针，充分利用现有的多层次、多元化的培训资质资源，广泛面向社会开展农村劳动力转移培训、城市下岗再就业职业技能培训和面向企事业单位的职工技能培训鉴定、专业技术人员的继续教育培训等，每年培训人员均在 4000 人次左右，发挥了较好的社会效益。

学校坚决贯彻自治区党委、政府关于解决“三农”问题的决定，率先在全区实施农民工培训工程，把“农村劳动力转移培训”和“城乡特困援助工程培训”作为学校的重点工作之一，被自治区政府确定为农村劳动力转移培训示范基地。先后被共青团中央、人力资源和社会保障部、民进中央等单位联合授予“农村劳动力转移培训先进单位”，被中国成人教育协会授予“农村成人教育先进单位”，被自治区政府授予“全区职业培训工作先进集体”等荣誉称号。

学校充分利用《素质与就业》刊物，在行业、兄弟学校、合作企业单位广泛宣传，其建设成果、建设理念得到了诸多单位的认可。先后到我校学习、交流、考察的企事业单位有：长春水利水电学校、鞍山交通运输学校、广东水利水电职业技术学院、宁夏交通学校、宁夏灵武职业教育中心、固原市农业学校、宁夏工商职业技术学院。先后到我校考察指导的领导有：马来西亚伊马富公司主席阿克拉姆、自治区副主席姚爱兴、自治区水利厅厅长吴洪相、副厅长郭浩、总工薛塞光及相关业务处室领导、西北职教第四次理事会年会 40 多名与会人员。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。面对职业教育的春天，我们将继续以国家中等职业教育改革发展示范学校建设为契机，继续发扬艰苦创业、示范引领、回报社会的奉献精神，努力迈向新征程！